

Магнитогорский МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского дважды ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина

№ 88 (6672)

Газета выходит с 5 мая 1935 года

СУББОТА, 25 июля 1981 года

Цена 2 коп.



ЗАКАЗЫ — НА 100 ПРОЦЕНТОВ

Хорошо

В июле особый успех сопутствует коллективам мартеновских печей № 26, 33 и 34. Первую половину месяца они отработали строго по заказам.

Коллективы агрегатов № 33 и 34 — традиционные лидеры движения. Если цеховой показатель работы по заказам за шесть месяцев был 98,7 процента, то на этих печах он держится в пределах 99,3 — 99,5 процента. В ногу с ними шагает и комсомольско-молодежный коллектив двухванного агрегата № 35.

Н. ВАСИЛЬЕВ.

Плохо

За 22 дня июля коллектив ЛПЦ № 6 задолжал потребителям около 780 тонн консервной жести. Известно, что работа по экспортным поставкам требует особой тщательности. «Экспорт, — говорят у нас, — сбивает с ритма». Вот мы и выбились из ритма.

Дело усугубляется тем, что качество подката из ЛПЦ № 3 оставляет желать лучшего.

Однако у нас есть и резервы, и время, чтобы закончить месяц без задолженности. Есть и уверенность, что это так и будет.

И. ФЕТИСКИН,
старший инженер ПРБ ЛПЦ № 6.

ТОН ЗАДАЮТ ЛАУРЕАТЫ



Коллективу первой доменной печи присуждена областная премия им. Г. И. Носова. В торжественной обстановке на центральном стадионе им. 50-летия Октября председатель облсовпрофа В. В. Колосов вручил представителям коллектива Диплом лауреатов.

ПРИЗНАНИЕ ПРИХОДИТ К ДОСТОЙНЫМ

Гостей за последние несколько дней на первой домне побывало немало. Доменщики поздравляют с присуждением звания лауреатов областной премии имени Г. И. Носова. На печь зачастили газетчики, журналисты, радио. Поздравляя коллектив, они стремятся узнать секреты его успеха и рассказать о них широкой аудитории. «Виновники» повышенного внимания смущены и слегка растеряны. Коллективы бригад печи искренне считают, что не совершили ничего выдающегося, просто «работали как надо». Как же работает коллектив первой домны Магнитки?

«ЕСТЬ ИМЕНИТЕЕ НАС»

Свое место в цеховой иерархии коллектив первой домны оценивает скромно. В истории у него есть, конечно, памятные события и даты. Есть немало успехов и в последнее время. Скажем, только в этом году коллектив печи не раз одерживал победу в еженедельном соревновании бригад основных металлургических агрегатов комбината. Два месяца подряд — в апреле и мае — коллектив первой домны завоевывал победу в общекомбинатском соревновании.

Но есть в доменном цехе коллективы, у которых побед больше и они громче. Те же доменщики девятой и десятой печей уверенно занимают призовые места в соревновании коллекти-

вов мощнейших агрегатов страны. Да и в комбинатском соревновании они часто уходят далеко вперед.

По соседству работает комсомольско-молодежный коллектив второй доменной печи — знаменитой «Комсомолки» — один из заповал трудового соперничества молодых металлургов комбината в год подготовки к золотому юбилею ММК. Подальше расположена седьмая домна, где работает тоже знаменитый молодежный коллектив...

Словом, именитых соседей у бригад первой печи немало. Их достижения подчас звучат громко — на весь город и далеко за его пределами. В этом отношении коллектив первой домны выглядит действительно скромнее. Громких побед на его счету меньше. Сильны бригады первой печи не рекордами. Тогда чем же?

(Окончание на 2-й стр.)

ВЕСТИ ИЗ ЦЕХОВ

На плановый уровень

Сложная ситуация сложилась к концу месяца и августовском производстве. Коллектив второго шмотного отделения только в последние дни выходит на плановый уровень.

За последнюю неделю благодаря ему коллектив производства смог даже занять призовое место в общекомбинатском соревновании. За 22-ю неделю вахты в честь юбилея комбината шмотчики выдали дополнительно к плану 350 тонн продукции. Но долг с начала месяца за коллективами обоих шмотных отделений остается. Сейчас идет борьба за выход на заданный уровень производства.

Лучше идут дела у коллективов вспомогательных

участков нашего производства. Три недели с превышением заданий работает коллектив отделения теплоизоляционных плит, работу которого сейчас возглавляет заместитель начальника огнеупорного производства Н. К. Мартянов.

С перевыполнением плана трудятся также коллективы люнкеритного отделения и участка по приготовлению экзотермических смесей. Работу здесь организует начальник участка И. А. Бусев.

Б. КВЕКЗИЛЬБЕРГ,
старший экономист огнеупорного производства.

В сложных условиях

Копровиким работать сейчас нелегко. Коллективы второго и третьего мартеновских цехов три недели закончили с большим общим долгом по производству стали. Связь между нами и ста-

лели, взаимности, взаимности: не идут дела у них — меньше спрос на металлургический лом. Наш цех работает не в полную силу.

Но даже в таких затрудненных условиях есть в нашем коллективе те, кто умеет выходить из положения. Южный участок, руководимый С. М. Зайцевым, смог перекрыть трехнедельный план почти на три процента. Секрет коллектива прост — здесь высок профессионализм работников и командиров производства, умеющих ориентироваться в трудной обстановке, не растеряться. Пример подают машинисты кранов М. С. Мусия и В. И. Дубровская.

Годовые обязательства коллектив цеха выполнил к Дню металлурга. Думается, высокий настрой, полный на профессиональное мастерство копровиков, даст и в июле хороший результат.

А. БУДГАКОВ,
начальник ВОТиЗ копрового цеха № 2.

Извещение

28 июля в 18 часов во Дворце культуры металлургов имени С. Орджоникидзе состоится конференция трудящихся комбината по проверке выполнения коллективного договора за 1-е полугодие 1981 года.

Профсоюзный комитет комбината.

♦ ТОВАРЫ — НАРОДУ

ПЛЮС 3 000 000

В многоотраслевом хозяйстве комбината производится товаров народного потребления на сумму более 46 миллионов рублей в год. В составе этого производства — цех эмалированной посуды, выпускающий 33 наименования изделий по первой категории качества; цех оцинкованной посуды, в котором производится девять ее видов; мебельный цех, выпускающий корпусную мебель с антресольными секциями и наборы мягкой мебели.

За счет выпуска более современных изделий расширился их ассортимент, повысилось качество. Так, в цехе эмалированной посуды освоено девять новых изделий, наборы «Кухонный», «Молочный», «Подарочный». Для улучшения качества и внешнего вида изделий освоены шесть групп декоративной отделки, что позволило половине всей посуды выпускать в декорированном исполнении.

В мебельном цехе также освоен выпуск десяти новых видов продукции — мягкие кресла, книжные и комбинированные шкафы, диван-кровать, журнальные столики. Причем за

пятилетку ассортимент выпускаемой мебели обновлен полностью.

Широкую программу производства товаров для народа наметили магнитогорские металлурги на одиннадцатую пятилетку. К концу пятилетки на комбинате будет достигнут объем выпуска товаров народного потребления в 49 миллионов рублей в год, что почти на три миллиона больше сегодняшнего уровня. Весь он будет получен на существующих мощностях за счет дальнейшего повышения производительности труда, эффективности производства, строжайшей экономии сырья, материалов, топливно-энергетических и других ресурсов.

16 июля в Челябинске состоялось собрание актива областной партийной организации, рассмотревшее задачи по дальнейшему увеличению производства и улучшению качества товаров народного потребления. О том, какая работа ведется в этом направлении на комбинате, рассказал с трибуны собрания актива директор комбината Л. В. Радюкевич.



Итоги выполнения производственного плана за 21 день июля 1981 года по Магнитогорскому, Кузнецкому и Нижнетагильскому металлургическим комбинатам (в процентах)

	ММК	КМК	НТМК		ММК	КМК	НТМК		ММК	КМК	НТМК
Чугун	99,2	84,6	100,2								
Сталь	97,7	95,4	98,7	Кокс	98,3	75,6	100,3	Агломерат	101,1	80,7	99,3
Прокат	98,6	83,5	85,0	Руда	110,0	—	98,7	Огнеупоры	98,0	78,4	86,9

Итоги выполнения производственного плана за 21 день июля 1981 года по цехам и агрегатам (в процентах)

	ММК		КМК		НТМК
Доменный цех	99,2	Доменная печь № 1	73,8	Доменный цех № 1	100,1
Доменная печь № 2	98,1	Доменная печь № 4	84,1	Доменная печь № 2	101,6
Доменная печь № 3	97,8	Доменная печь № 2	76,2	Доменная печь № 4	98,0
Доменная печь № 4	99,3	Мартеновский цех № 1	93,9	Доменная печь № 3	100,7
Доменная печь № 6	—	Мартеновский цех № 2	95,7	Мартеновский цех № 2	98,5
Доменная печь № 7	96,3	Мартеновская печь № 2	96,6	Мартеновская печь № 3	99,9
Мартеновский цех № 2	94,4	Мартеновская печь № 3	99,9	Мартеновская печь № 17	97,2
Мартеновский цех № 3	92,5	Мартеновская печь № 10	81,0	Мартеновская печь № 13	103,6
Мартеновская печь № 2	75,5	Мартеновская печь № 7	68,8	Мартеновская печь № 8	101,3
Мартеновская печь № 3	81,7	Мартеновская печь № 8	101,3	Мартеновская печь № 15	79,4
Мартеновская печь № 11	82,0	Мартеновская печь № 15	79,4	Обжимный цех	90,3
Мартеновская печь № 12	94,6	Обжимный цех	90,3	Блюминг	102,2
Мартеновская печь № 13	77,4	Бригада № 2 блюминга № 2	—	Бригада № 2 блюминга	90,7
Мартеновская печь № 22	78,2	Среднелистовой стан	102,2	Листопрокатный цех	92,1
Мартеновская печь № 23	77,2	Стан «500»	88,4	Среднесортный стан	93,8
Мартеновская печь № 25	92,5	Копровый цех № 1	98,7	Копровый цех	100,9
Обжимный цех № 3	94,4	ЖДТ	95,2	ЖДТ	91,4
Обжимный цех № 2	91,2				
Бригада № 2 блюминга № 2	—				
Среднелистовой стан	102,2				
Стан «500»	88,4				
Копровый цех № 1	98,7				
ЖДТ	95,2				

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

ЗАКОНОМЕРНОСТЬ УСПЕХА

Думается, неверно говорить о коллективе первой домны в отрыве от всего славного отряда доменщиков Магнитки. Рекорды, достижения и успехи не рождаются из ничего, из одного лишь энтузиазма одного, отдельно взятого коллектива. Как говорится, сливки сбиваются на молоке. Но именно сбиваются, а не снимаются. Если же происходит последнее, — а так, к сожалению, бывает, — тогда надо говорить в лучшем случае о случайной случайности. Здесь же налицо не случайность, а явная закономерность.

Успехи бригад той или иной печи — закономерность, которая в коллективе доменного цеха прослеживается много лет. Нет нужды углубляться в историю. Достаточно внимательно всмотреться в день сегодняшний. Закономерность успешной работы коллектива доменного цеха Магнитки — при всех временных трудностях, эпизодических спадах — вызвана, думается, не только высоким профессионализмом доменщиков, не только умелыми действиями командиров производства. Обусловлена она, пожалуй, прежде всего самой атмосферой, царящей в коллективе цеха.

Ее присутствие заметно на каждом шагу. С большим вкусом оформленный стенд возле бытовых цеха отмечает веки истории коллектива. Цеховая стенгазета в каждом своем номере тепло рассказывает об юбилярах, отдавших работе у горячих домен не один десяток лет. «Молнии» знакомят с важными событиями в жизни коллектива цеха. Как, например, одна из последних — по поводу того, что 18 июля коллектив десятой доменной печи отмечал 15-летие своего агрегата. «Молния» напомнила об этом событии, а заодно сообщила: за годы работы коллектив «десятки» выдал стране более 22,5 миллиона тонн чугуна. С памятной датой доменщиков печи-юбиляра поздравил «четырёхугольник» цеха.

У входа в бытовые большие стенды знакомят с ходом соревнования коллективов всех бригад и агрегатов цеха. Все четыре бригады выпускают свои стенгазеты...

Перечень примет особой атмосферы в доменном цехе можно приводить и приводить. Пожалуй, и этих достаточно, чтобы почувство-

вать: руководители, коммунисты, общественные организации цеха за планом видят живого человека. Стремятся сделать так, чтобы в горячем цехе люди не чувствовали вокруг себя холод взаимоотношений. Поэтому весь рост производства и улучшение качественных показателей можно, не игнорируя, конечно, другие факторы, объяснять и здоровой атмосферой в цехе. Такая атмосфера живого участия в судьбе и делах каждого не есть та самая благодатная почва, на которой вырастают лидеры и Герои. Такая атмосфера и есть те самые добрые семена, что должны дать хорошие всходы. Остальное уже зависит от самих людей — горновиков и мастеров, газовщиков и других представителей профессии доменного цеха.

и чужую. Например, Виктор Чуманский «отработал» шлак — пришел помочь на горне. А позадобилось — сел на кран. Крановщиков-то у нас нет, поэтому вторая профессия нужна. Скажем, старшим горновым у нас Николай Семенович Орехов. Выполняя свои обязанности да руководя бригадой — и все, верно? Но он может работать и на кране, и подкрановым. Василий Семенович Марков, машинист вагон-весов, владеет второй профессией слесаря. Иначе, собственно, нельзя: кто-то заболел, кто-то в этот момент занят. А работа не ждет, пока освободится тот, кому она поручена. И ее делает любой. Но и в этом, пожалуй, наш коллектив не отличается от бригад любой другой домны. Хотя, конечно, все эти маленькие



◆ РАССКАЗЫВАЕМ О ЛАУРЕАТАХ ПРЕМИИ ИМЕНИ Г. И. НОСОВА

ПРИЗНАНИЕ ПРИХОДИТ К ДОСТОЙНЫМ

«ЗАВИСИТ ОТ НАС САМИХ»

— Сказать, что за последний год у нас на печи появились какие-то технические новинки? Да нет, нового пока ничего нет. Механизмы, оборудование — все то же, что было и накануне предшествующего Дня металлурга. Изменения в коллективе? Какие-то были, конечно, — размышляет второй горновой Виктор Чуманский. — Уходят ветераны на заслуженный отдых, приходят на печь новички. Ну, например, в прошлом году пришел к нам Петр Лебедев, горновой. Работает немного, а уже стал равным в коллективе. В прошлом году проводили в армию горнового Наиля Хабибулина. Два года работал парнем на печи, но успел прийтись по душе всей нашей бригаде... Так ведь такие же изменения есть и на других печах. А чего-то особенного у нас нет. Премию имени Г. И. Носова нам присудили, наверное, не за новшества и изменения. За что? Коллективы всех четырех бригад работают ровно, слаженно. Технологию стараемся вести так, чтобы не «дергать» печь. Но ведь и это — не достижение. Так и положено работать.

— Другие бригады знаю похуже, но в нашей каждый доверяет товарищу, может всегда на него положиться, — добавляет газозвщик Владимир Николаевич Дементьев, профорг бригады. — У нас не принято делить работу на свою

штрихи о чем-нибудь говорить...

Взаимовыручка и доверие, умение не бояться «чужой» работы — все это, конечно, хорошо характеризует коллектив-лауреат. Но доменщики правы — в этом они не исключение. Интересно узнать мнение мастера. Он ведет весь процесс, он руководит коллективом. Кому, как не ему, знать секреты бригады?

СЛОВО — МАСТЕРУ

— А секретов нет, — парирует мастер Евгений Федорович Стоянкин. — Все дело в том, что бригады нашей печи ведут единую технологическую политику. Когда-то бывало так, что каждый мастер гнул свою линию. А технология выплавки чугуна — вещь хитрая, много здесь тонкостей и сложностей. Вот, скажем, та же сера. Если в шлаке основность выше — в чугуна меньше серы. Казалось бы, делай все, чтобы поднять основность. Но для печи это вредно. «Кислые» же шлаки разрушающе действуют на агрегат. То есть, тут нужна золотая середина. И если все мастера это понимают, если все ведут единую технологию — состояние печи лучше. А раз печь хороша — и производство идет ровно, и коллективу легче. Стало быть, и показатели растут. Можно было бы много говорить о чисто технологических тонкостях, — если хотите, это единственный секрет. Но его отличает любая бригада. Другое дело — применяет ли это

С мастерами, пожалуй, все ясно? Но мастер на печи без слаженного коллектива — ничто. Нельзя добиться успеха, если за каждым шагом любого из бригады нужен глаз мастера. Люди должны действовать самостоятельно, чтобы мастеру оставалось только поправлять подчиненных. Да и специфика такова, что невозможно мастеру видеть все участки печи. Загрузку машинист вагон-весов ведет во многом автономно. От его знаний и часто просто совести зависит, чем загружается печь. Можно черпать из одного бункера — в печь пойдет сплошь агломерат или кокс, или окатыши. А ведь эти компоненты машинист должен усреднять. Так что можно смело считать: после мастера машинист загрузки

— второе «действующее лицо». Как и чем он загружает печь — от этого зависит ход процесса, содержание серы в металле. Сталелитейщики в последнее время жалуются, что серы в чугуне стало больше. Ответственность машиниста вагон-весов возрастает. В нашей бригаде на этом посту работает старейшина Василий Семенович Марков. Уже пару лет мог бы заслуженно отдыхать. А он трудится, и еще как! За этот участок спокойно Марков обеспечит добротную загрузку... Вообще, если смотреть строго — от каждого на печи зависит успех или неудача. Значит, люди это должны понимать, а для этого требуется, чтобы работала не просто группа, нужен коллектив.

Складывается он не сразу. В становлении коллектива многое зависит от мелочей. Хотя разве это мелочь — поддержать новичка в трудную минуту? Можно ведь сгоряча крикнуть — чему, мол, вас там в ГПТУ учили. А у парня руки опустятся. Можно опытному рабочему подойти в нужный момент и вместе с молодым выполнить какую-то операцию. И в том, и в другом случае кадровый рабочий будет прав: в училище-то действительно должны были парня научить. Но теория — это не работа на домне: можно все знать, но растеряться... Наставник как таковой у нас в бригаде, по существу, каждый опытный работник. Может, поэтому и новички осваиваются быстро, да еще успевают изучить вторую профессию.

Приведу простой пример, как атмосфера в коллективе влияет на становление молодежи. Пришел после училища к нам горновым Наиль Хабибулин. Доменщиков вообще-то трудно удивить трудолюбием — работа такая, что лентяй на печи долго не задержится. Но Наиль сумел-таки удивить наших ребят. За дело брался горячо, доходило до того, что парни из бригады его даже останавливали: мол, до предела «выкладываться» тоже не надо. Силы и порыв надо расходовать с умом, чтобы на большее хватило... Теперь Наиль уже год как служит в армии, а в бригаде его до сих пор вспоминают добрым словом. Думаем, после службы вернется в цех: перед призывом мы ему посоветовали за-

ключить с цехом договор. Вернется парень из армии, задумает семью создать — деньги пригодятся. А такие работники, как Хабибулин, нам нужны.

Все это я говорю вот к чему. Одно дело — характер человека — горячий, как у Наиля. А другое дело — как помочь этому характеру показать себя в деле. Думаю, если Хабибулин сумел «развернуться» — значит, и мы ему в этом помогли. А то ведь новичок мог просто замкнуться поначалу, а потом и заявление положить на стол. Такие случаи бывают...

Если подытожить разговор с точки зрения мастера, могу сказать: то, что мы стали лауреатами премии имени Г. И. Носова, — заслуга всего коллектива. Именно коллектив сумел работать ровно, без «ЧП», с хорошим качеством, выдерживая неплохие для нашей печи технико-экономические показатели. Приказом № 1 директора комбината намечено для доменщиков сохранять содержание серы в чугуне не более 0,020 процента. За полугодие на первой домне сера «идет на уровне»: 0,018 процента. Социалистическими обязательствами коллектива нашей печи предусматривалось работать на уровне, превышающем рекордное производство прошлого года. Тогда у нас лучшим достижением была выплавка за сутки 2535 тонн чугуна. Сейчас среднесуточное производство превышает 2600 тонн. В год подготовки к юбилею комбината бригады нашей первой домны обещали выдать дополнительно к плану три тысячи тонн чугуна, причем весь металл выплавлять с государственным Знаком качества. Сегодня на сверхплановом счету доменщиков первой печи около 2600 тонн добротного металла.

Выходит, что цифры подтверждают: сплоченный коллектив может добиться многого. А основное — это, пожалуй, обеспечить стабильную работу агрегата. Может быть, не обязательно добиться рекордов — хотя кто не хочет этого? — но зато обязательно нужно, чтобы агрегат шел ровно и производительно. Нам это удается.

Высокая оценка труда бригады первой печи — это, конечно, признание. Значит, коллектив ведет вер-

ную линию. Но это стало возможно при наличии благоприятной атмосферы в самом коллективе и в цехе.

НУЖЕН ЛИ КОММЕНТАРИЙ?

Действительно, нужен ли комментарий к тому, что рассказали доменщики первой печи? Правда, говорили сегодня представители только одной бригады — четвертой. Но, думается, их мнением согласятся и коллективы остальных бригад. Они могут добавить примеры из своей жизни, но примеры эти подтвердят: да, здесь умеют работать с полной отдачей, умеют приходить друг другу на помощь, эксплуатировать агрегат грамотно и бережно. Таков стиль работы, сложившийся в доменном цехе уже давно. Если сами доменщики первой печи оценивают свои успехи скромно — что ж, скромность никогда не была пороком. Примечательно, что на первой печи всерьез считают, что работали, как обычно, ничем особенным из ряда других агрегатов не выделались. И это тоже примечательно. Это лишний раз подтверждает, что таков трудовой почерк доменщиков Магнитки, коллектива коммунистического труда.

Справедливости ради надо сказать, что заметный прирост производства на первой домне достигнут не только благодаря четкой слаженной работе всех бригад. Здесь проведена — впервые на действующих домнах Магнитки — реконструкция тракта шихтоподдачи. Это дало некоторый прирост производства. В то же время надо отметить и другое: на первую домну работает старейшая, наиболее изношенная воздушная машина ПВЭС. В отношении дутья положение коллектива первой печи едва ли не худшее в цехе. Так что, плюс и минус взаимно уравновешиваются. И остается главное — люди.

...В эти дни на печи еще сохраняется праздничная приподнятость. Но вскоре она сойдет, уступив место обычной повседневной озабоченности. Останется звание лауреата областной премии имени Г. И. Носова. И оно всегда будет напоминать коллективу: достигнутое сегодня — не предел. Есть возможность взять новые высоты!

Ю. СКУРИДИН,

НА СНИМКАХ: газозвщик, профгруппор четвертой бригады В. Н. Дементьев; старший горновой Н. С. Орехов, горновые П. А. Лебедев и В. И. Чуманский.

Фото Н. НЕСТЕРЕНКО.





В ТОТ день, когда мы вместе с автором процитированного письма побывали на руднике на разных его горизонтах, как всегда, работали экскаваторы, двадцативосьми- и сорокаторные БелАЗы с интервалом в одну минуту вывозили из забоев в отвалы горную массу.

Экскаватор № 13 оказался в особо трудных условиях. Рабочая площадка была завалена многотонными скальными глыбами, валунами. Шоферам, чтобы поставить под погрузку свои машины, воистину надо было быть мастерами фигурного вождения...

Но вот заминка. Экскаватор начал производить выборку и штабелировку негабаритных скальных глыб. Легкий дорожный грейдер титанет летая между штабелями — сдвинуть такой груз ему было явно не под силу.

— Взрывники сработали плохо, — поясняет ситуацию Д. К. Григорьев.

— Ничего подобного, — утверждает дорожный мастер В. П. Коновалов, — взрывники работали строго по взрывным таблицам.

— Но ведь порода повсюду разная по твердости, разная должна быть и сила взрыва.

Эта реплика остается без ответа.

— Дело в том, — продолжает Дмитрий Константинович, — что после некачественного взрыва этих валунов образуется предостаточно. Их должны взрывать дополнительно, каждый в отдельности. Но это, как правило, не делается. Следующие плановые взрывы снова засыпают валуны породой, а это опять — пустая работа экскаваторов, это просто и поломки автомашин. И так без конца.

Но не только валуны — помеха для автотранспортников. Возле экскаватора № 38 тоже создалась пробка машин: рабочая площадка была полностью завалена острыми камнями. Шоферы своими силами,

вручную очищали подъездные пути. Разговаривая с ними. Жалуются, что такое сканер передко, и что это сильно тормозит работу, так как даже сравнительно небольшие осколки могут оставить машину без «обувки».

Очищать горизонты должны тяжелые гусеничные бульдозеры. Но их здесь явно недостаточно. Пока дожидешься механизированной расчистки пути — час потеряешь. Вот так и обходится водителями своими силами. Особенно плохо дело обстоит по понедельникам, потому что в субботу и

нет хорошей дороги — значит, машины больше стоят, чем ездят, а нет машин — значит, нет и плана на руднике.

Однако послушаем, что думают по этому поводу в дорожном участке.

Разыскиваем ответственного за подготовительные работы, механика участка Виктора Николаевича Щиголева.

— На участке у нас двенадцать бульдозеров, — рассказывает он. — Но в рабочем состоянии на сегодняшний день только четыре. Остальные — причем самые мощные — на ре-

иметь централизованное ремонтное предприятие. Ведь таких мелких организаций, как мы, в системе комбината предостаточно. И все они варятся в собственном соку, каждый идет, где бы что урвать, выбить, выпросить... Такой подход к делу, ему, конечно же, не помощник...

Кстати, если не считать этих простоев автотранспорта из-за завалов на подъездных путях, то можно считать, что сегодняшний день проходит пока благополучно: машины в основном на ходу.

...У экскаватора № 17 картина та же. Правда, порода здесь рыхлая и загрузка идет без задержек, но добрую треть своего рабочего времени водители и здесь тратят на ручную расчистку подъездных путей горизонта.

Но день на день не приходится. В течение прошлого месяца, например, 56 БелАЗов вернулись из забоев только из-за повреждения колес. Кроме того, примерно такое же количество возвратилось с поломками подвесок, радиаторов. А ведь июнь был не самым неблагоприятным месяцем.

Здесь, пожалуй, будет уместно сказать еще вот о чем. Причины каждого случая схода машин фиксируются в специальном журнале, здесь предлагаются конкретные мероприятия по их устранению. Но ответственные за безопасность и безаварийность работы на руднике не только не стремятся выполнить эти мероприятия, но даже и не заглядывают в журнал...

...Когда мы сказали, что «машин в основном на ходу», имелось в виду — в середине дня. Но до конца его дотянули не все, несколько израненных БелАЗов и в этот день ушли на ремонт с растерзанными колесами, подвесками, радиаторами...

В. СОТНИЧЕНКО.

ЭХ, ДОРОГИ...

Не прихотливы в эксплуатации автомашин марки БелАЗ, рассчитанные на работу в трудных условиях. Но даже и им часто бывает не по плечу преодолевать подъездные дороги рудника «Малый Куйбас». В таком же плачевном состоянии горизонты забоев, отвалы горных масс. Если сюда еще прибавить плохое качество взрывных работ, нечеткую организацию труда горняков, станут понятны тревоги автотранспортников. Преждевременно изнашивается дорогостоящая и дефицитная резина для большегрузных машин, «горят» подвески, радиаторы. БелАЗы простаивают в забоях воле экскаваторов, на ремонтных площадках.

Горняки зачастую относят свои неудачи на счет автотранспортников, якобы задерживающих перевозку их продукции, и забывают о том, что сами вставляют нам палки в колеса...

Д. ГРИГОРЬЕВ,
старший механик колонны № 1
автотранспортного цеха.

воскресенье дорожники вообще не работают, не расчищают и не увлажняют дорог. Пыль закрывает их сплошной пеленой, видимость ограничивается до крайности. Вот тут и «летят» колеса: при всем желании и мастерстве водителей не удается увернуться от острых камней на дороге.

— Никогда не можем убедить горняков в том, чтобы организовать работу дорожных бригад по единому графику с автотранспортниками, — говорит Д. К. Григорьев. — Как-то даже неудобно: делаем одно общее дело, тесно взаимосвязаны друг с другом по технологической цепочке, а вот административно друг от друга совершенно не зависим, хотя самые большие вопросы производства — тоже общие. Ведь

монте. Совершенно нет деталей, месяцами, а то и по году стоит столь необходимая для горных работ техника в ожидании запасных частей. Нет у нас и ремонтной базы. Все время обходимся временными сооружениями типа навеса, а то и просто разбираем машины для ремонтных работ под открытым небом. Даже зимой. Автотранспортный цех делится с нами некоторыми запчастями, приспособлениями, но это же не выход. Правда, мы исправно, из месяца в месяц, даем заявки на необходимые узлы к бульдозерам главному механику рудника Ю. Ф. Шейхману, но дальнейшее их продвижение остается для нас в тайне, запчастей как не было, так и нет. А хорошо бы

НАРУШАЯ ИНСТРУКЦИЮ

В июне на железнодорожном транспорте комбината был допущен ряд случаев нарушения технологии при поездах и маневровой работе. Особенно высокая аварийность в доменном цехе. Аварии допускаются из-за неудовлетворительного содержания железнодорожных габаритов и нарушения правил технической эксплуатации железнодорожного транспорта. Так, дважды в июне в парке путей бункерной эстакады доменного цеха при выгрузке окатышей в районе 7-й доменной печи допущен наезд вагонами на временный тупиковый упор и сход их с рельсов. На 1-м «а» пути бункерной эстакады доменного цеха при выгрузке окатышей допущен сход с рельсов двух хопперов парка МПС из-за отсутствия габаритов, а на 3-м пути под шестой доменной по той же причине сошли с рельсов два шлаковоза.

В. СЕРГЕЕВ.

НА ПРАВОМ ФЛАНГЕ ПЯТИЛЕТКИ

Коллектив огнеупорного производства, отметивший золотой юбилей, стремится своим трудом внести весомый вклад в выполнение повышенных социалистических обязательств.

Здесь трудится много мастеров высокого класса, ежемесячно перевыполняющих производственные задания. Среди передовых труженников мельник помола сырья Раиса Яковлевна Чунтонова. За многие годы работы Раиса Яковлевна в совершенстве освоила специальность и умело применяет технологические инструкции, ежемесячно перевыполняет задания на 15—20 процентов.

Ударник коммунистического труда Раиса Яковлевна Чунтонова награждена знаками победителя соцсоревнования.

На снимке: Р. Я. ЧУНТОНОВА.
Фото Н. Нестеренко.



Интернациональные связи металлургов

С первых лет строительства Магнитки зарождались и ее связи с зарубежными рабочими. Ввиду нехватки специалистов Магнитострою было разрешено привлечь к работе иностранцев. В 1929—1935 гг. на строительстве комбината в городе работали более 700 иностранных подданных. Среди них были американцы, немцы, итальянцы, чехи, венгры...

Приказом № 800 от 2 декабря 1930 года по управлению Магнитостроя было создано иностранное бюро, которое осуществляло учет всех иностранных специалистов и рабочих, координировало их работу с соответствующими отделами, приобщало их к общественной жизни, социалистическому соревнованию.

Администрация, партийная и профсоюзная организации стройки проводили большую работу для повышения активности иностранцев в целях максимального использования их опыта. Вот что говорилось, например, в приказе № 218 по строительству и эксплуатации Магнитогорского металлургического комбината от 10 сентября 1932 г.: «Созвать 11 сентября техническое совещание с иностранцами и рабочими для обсуждения деловых технических предложений по работе на отдельных участках строительства и эксплуатации».

Техпромам строительства и завода привлечь в максимальном объеме иностранцев и рабочих и участие во всех формах технической пропаганды, используя их в качестве руководителей кружков технического воспитания, консультантов по техническим вопросам... прикрепить к каждому иностранцу и рабочему по одному из русских молодых специалистов и рабочих».

Многие иностранные рабочие трудились добросовестно, выполняя свои производственные задания на 130—160 процентов и охотно передавая свой опыт и знания советским рабочим. Большинство из них были коммунистами и приехали на Магнитострой, руководствуясь чувством интернационального долга. В документах госархива хранятся интересные высказывания иностранных добровольцев. Вот одно из них.

«Я приехал в Магнитогорск 13 сентября 1931 года. На строительстве проката проработал 40 месяцев... Я ударник и выполняю план на 140—200 процентов. Десять раз был премирован деньгами и орденом за хорошую работу, за рационализаторские предложения. Как я стал ударником? Когда началось это движение... я приложил всю свою волю и накопленный мною за 28 лет опыт и выполняю план на 400 процентов. Я также поставил себе целью оказывать своим русским товарищам помощь. Желаю, чтобы все работающие в Магнитогорске иностранцы делали то же самое... Маринович».

На первых порах многому приходилось учиться у иностранцев. Так, на строительстве первой доменной печи американские специалисты консультировали все виды работ — от бетонирования фундаментов до электромонтажа. Но уже на второй печи — только монтажные работы, а на третьей — лишь сборку грузочных механизмов. В ходе строительства росло мастерство и опыт наших строителей. Четвертую домену полностью строили советские инженеры и рабо-

чие. Приведем характеристику одного из советских инженеров, работавших под руководством вышеупомянутого иностранного специалиста Фергюссона:

«Инженер Карпов, начальник электроцеха завода, член партии с 1925 г., в Магнитогорске работает 3 года, мэтрировал под руководством американца всю электрическую часть силовых подъемников. Усвоил это дело очень хорошо. Выучил английский язык и перенял от американских инженеров максимум знаний. Серьезный, растущий инженер».

В годы строительства и освоения металлургического комбината Магнитку посетили многие делегации Коминтерна, Профинтерна, МОИРа и других международных организаций рабочего класса. В составе этих делегаций были видные представители коммунистических партий и рабочего класса Англии, Франции, Австрии, Чехословакии, США и других стран.

Так, в ноябре 1930 г. на Магнитострое побывал старейший деятель международного коммунистического движения — Вильгельм Ник, позднее приехал Макс Гельц, Фриц Геккер. Рабочие Веддинга (одного из пролетарских районов Германии) прислали строителям Магнитки свое знание с просьбой вручить его коллективу лучшего участка. Знамя красного Веддинга было вручено коллективу плотины.

Летом 1931 г. в строительстве Магнитки приняло активное участие интернациональный комсомольский отряд, в рядах которого трудились и Эрих Хонеккер, нынешний Генеральный секретарь ЦК Социалистической Единой партии Германии, Председатель Государственного Совета ГДР.

Прочные, нерушимые узы дружбы, братского сотрудничества и взаимопомощи связывают магнитогорцев с трудящимися стран народной демократии, с передовыми, прогрессивными людьми многих стран мира. В столице черной металлургии приезжают учиться, перенимать передовой опыт металлургии и строители Чехословакии, Болгарии, Польши и других стран. Так, в 1957 году на комбинат приезжали чехословацкие прокатчики за приобретением практических навыков в работе штрипового стана в связи с пуском подобного стана на металлургическом комбинате имени Клемента Готвальда.

Выражением интернациональных связей магнитогорцев является их помощь зарубежным братьям. Большую, бескорыстную помощь оказали магнитогорские металлурги и строители польским металлургам в освоении металлургического комбината в Новой Гуте (1956 г.), индийскому народу в строительстве и пуске металлургического завода в Бхилае.

Ширятся и укрепляются интернациональные связи металлургов и сегодня, в канун славного полувекового юбилея ММК.

Г. ПОПОВА,
старший методист
госархива.

Рыбаки.

Фото А. Оглушевича

Субботний
выпуск



Что показал
смотр

На промышленных предприятиях нашего города с 10 июля 1979 года по 10 июля 1980 года проходил общественный смотр рационального использования охраны водных ресурсов, атмосферного воздуха от загрязнения промышленными выбросами.

В общей сложности в смотре приняло участие более 80 тысяч рабочих и инженерно-технических работников. По рациональному использованию, сокращению расхода промышленной и питьевой воды, улучшению эксплуатации действующих очистных сооружений, сокращению выбросов вредных веществ со сточными водами и выбросов в атмосферу по предприятиям города подано 2655 предложений, из них внедрено в производство во время проведения смотра 1691 с экономическим эффектом более 3 миллионов рублей.

Из сточных под утилизировано вредных веществ более 558 тысяч тонн.

В текущем году в городе смотр объявлен вновь. Он проходит с 15 марта по 31 декабря. Хотелось бы пожелать металлургам активного участия в нем и успехов.

В. ВЕЛИГОН,
инженер госинспекции
гидрохимлаборатории.



МОЕ БОГАТСТВО

В проволочно-штрипсовом цехе работает посадчиком металла Владимир Дмитриевич Страмбовский. Он отличный производитель, его уважают товарищи по труду. Но многие знают Владимира Дмитриевича и как заядлого охотника, большого любителя природы. 22 года он является членом общества охотников и рыболовов комбината. Но настоящий охотник — это человек, который ревностно оберегает природу, знает ее законы и никогда не нанесет ей ущерб. Именно таким является Страмбовский, общественный инспектор охраны природы. Владимиру Дмитриевичу в рейдах не раз приходилось задерживать браконьеров, пресекать нарушения правил охоты.

Большую работу Страмбовский ведет как заместитель председателя административной комиссии общества. На заседаниях комиссии вызываются члены общества, нарушившие правила охоты. И Владимира

Дмитриевича отличает умение разобраться в случившемся и вынести справедливое наказание виновному.

Владимир Дмитриевич в свободное время всегда стремится выехать на природу. Но с некоторых пор его чаще в лесу можно увидеть не с огнестрельным охотничьим ружьем, а с фоторулем. Это новое увлечение Владимира Дмитриевича, и ему он отдает немало времени. Дома у него множество снимков. На них запечатлены и звери, и птицы, и чудесные уголки нашей уральской природы.

Деятельная любовь к природе, вот что отличает Владимира Дмитриевича Страмбовского, человека не равнодушного к природе, немало делающего для охраны ее богатств.

Н. КОРНИЛЬЦЕВ,
председатель общества
охотников и рыболовов
комбината.

НОВОСТИ

Победители
конкурса

Юннаты станции юных натуралистов комбината приняли участие в областном конкурсе «Край родной — земля уральская».

Он проходил в три тура. В каждом из них надо было ответить на ряд вопросов по ботанике, зоологии, ихтиологии. Ребята нашей станции правильно ответили на вопросы всех трех туров и стали победителями конкурса. Лучшими признаны ответы Олега Михайлова, Сергея Генералова, Геннадия Бутовича,

Николая Гудкова, которые много лет посещают станцию юных натуралистов, ведут большую работу по охране природы. Все они члены областного научного общества учащихся, не раз их исследовательские работы экспонировались на выставке ВДНХ в Москве.

Н. ДОРСФЕЕВА,
методист станции
юннатов ММК.

О роли
общественности

Городское общество охраны природы провело семинар общественных инспекторов охраны природы.

Перед общественными инспекторами предприятий

и организаций города выступила инженер-госинспекция гидрохимлаборатории В. С. Велигон, которая рассказала, как в городе проводился общественный смотр рационального использования охраны водных ресурсов, воздушного бассейнов от загрязнения промышленными выбросами. Об огромной роли общественности в охране животного мира говорил госохотинспектор В. А. Горбунов. О работе общественных инспекторов рыбоохраны рассказал районный госинспектор рыбоохраны М. В. Полетаев. Активный член общества охраны природы Д. П. Перескокова посвятила свое выступление необходимости серьезной работы с населением по воспитанию любви и бережного отношения к природе.

Ж. ЛЕОНИДОВА.

Проблемы охраны природы и восполнения ее ресурсов сегодня волнуют всех на нашей планете. Наиболее полно они решаются в нашей стране. Проблемы эти нашли всестороннее отражение в Конституции СССР, в решениях съездов КПСС, в государственных законодательных актах по охране природы. В 1980 году принят закон об охране животного мира и воды.

Для Магнитогорска с его развитой металлургией, сложными климатическими и природными условиями проблема охраны окружающей среды является особенно злободневной и актуальной.

В свое время на сессии городского Совета были утверждены мероприятия по охране водного и воздушного бассейнов на 11-ю пятилетку. Намечено, в частности, строительство 26 водоохраных объектов, 24 газоулавливающих сооружений.

ДЕЛО КАЖДОГО ИЗ НАС

Но работа по охране природы только тогда принесет эффективные плоды, когда ею будет заниматься каждый. Шире привлекать общественность к охране природы, подчеркнуть в решениях XXVI съезда КПСС и в «Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года».

Действенной формой участия нашей общественности в природоохранной работе являются ежегодно проводимые смотры по рациональному использованию воды и воздуха, защите их от промышленных выбросов, социалистическое соревнование за бережное отношение к природе. В Магнитогорске каждый четвертый житель — член общества охраны природы. Перед каждым из нас стоят большие задачи — сохранить и приумно-

жить природные богатства для настоящего и будущего поколения. Об этом должны помнить все.

Решением облисполкома от 27 февраля 1978 года взяты под охрану 28 видов дикорастущих декоративных и лекарственных растений нашей области. Среди них: зверобой продырявленный, астра альпийская, подснежник (сон-трава), василек русский, купальница, купальница и другие растения, которые находятся на грани исчезновения. Массовый сбор их запрещен. Облисполкомом от 21 января 1969 года принято решение: «Об охране памятников природы в области». Среди них: в Верхнеуральском районе — Каратайский бор, в Брединском районе — Брединский бор, озеро Увельды, в Чебаркульском районе — озеро Еловое, Кисегач и Тургоях.

Немаловажная роль в охране природы отводится общественным инспекторам. В нашем городе их 345 человек. Права и обязанности их почетны и довольно широки. Они осуществляют контроль за соблюдением правил рыболовства, санитарным состоянием водных бассейнов, охраняют зеленые насаждения, привлекают население к участию в природоохранной работе, ведут пропаганду бережного отношения к ней. Однако повторим: только от участия каждого из нас в охране природы зависит, насколько наш город станет краше, зеленее, лучше.

В. БУШУЕВА,
ответственный секретарь
городского общества
охраны природы.



СУББОТА, 25 июля

Шестой канал
8.00. Время. 8.40. Утренняя гимнастика. 9.05. Выставка Буратино. 9.35. Для вас, родители. 10.05. Игрушки. 10.50. 30-й тираж «Спортлото». 11.00. К национальному празднику Кубы — Дню национального восстания. Кинопрограмма «По Кубе». 11.30. «Радуга». 12.00. Человек. Земля. Вселенная. 12.45. «Победители». Клуб фронтовых друзей. 14.15. Сегодня в мире. 14.30. Завтра — День работников торговли. 14.50. «По вашим письмам». Музыкальная программа к Дню работника торговли. 15.35. В мире животных. 16.35. Дневник Уни-версиады. 16.50. Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 17.20. Фильм — детям. «Нахаленон». Телевизионный художественный фильм. 18.15. 9-я студия. 19.15. Премьера телевизионного художественного фильма. «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». 1-я серия. 20.30. Время. 21.05. 2-я серия телевизионного художественного фильма «Приключения Шер-

лока Холмса и доктора Ватсона». 22.20. На Всемирных студенческих играх. 23.05. Новости.

Двенадцатый канал

ЧСТ. 8.30. К Дню работника торговли. Концерт. 9.00. «Хроника огненных лет». Челябинскому электрометаллургическому комбинату — 50 лет. ЦТ. 10.00. Время. 10.45. Объявляю. 11.15. Шахматная школа. 11.45. Пьесы для арфы исполняет заслуженная артистка РСФСР Н. Толстая. 12.00. Мамина школа. 12.30. Музыкальная программа «Утренняя почта». 13.00. Русская речь. 13.30. Чемпионат Европы по стендовой стрельбе. Траншейный стенд. 13.50. Жизнь науки. 14.20. «Королева — зубная щетка». Мультфильм. 14.40. С. Алешин — «Если». Фильм-спектакль Московского драматического театра на Малой Бронной. 16.50. Программа телевизионных документальных фильмов. 17.20. Встреча учащихся ПТУ и школьников с участниками Великой Отечественной войны, героями фронта и тыла. 18.20. «...На стихи Пушкина». Телевизионный музыкальный фильм. 19.10. Играет В. Ивно (Домра). 19.30. Спутник кинозрителя. 20.15. Клуб молодежи. 21.30. Музыкальный киоск. 22.00. Челябинские

новости. 22.15. Здоровье. 23.00. Время. 23.35. «Только ты». Художественный фильм. Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 26 июля

Шестой канал
8.00. Время. 8.40. На зарядку становись! 9.00. Будильник. 9.30. Служу Советскому Союзу! 10.30. Здоровье. 11.15. Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.45. Советский Союз глазами зарубежных гостей. 12.00. Сельский час. 13.00. Музыкальный киоск. 13.30. К 125-летию со дня рождения Б. Шоу. «П и г м а л и о н». Фильм-спектакль. 15.00. Сегодня — День Военно-Морского Флота СССР. 15.15. Концерт ансамблей песни и пляски Военно-Морского Флота. 16.15. Клуб кинопутешественников. 17.15. Дневник Уни-версиады. 17.30. Международная панорама. 18.15. Премьера телевизионного документального фильма «Душа коллектива». 18.45. Заключительный концерт всесоюзного конкурса молодых исполнителей советской песни в г. Днепродзержинске. 20.30. Время. 21.05. Футбольное обозрение. 21.35. Чемпионат СССР по академической гребле. По окончании — Новости.

Двенадцатый канал

10.00. Время. 10.45. Выступление воспитанников

детской музыкальной школы № 3 г. Москвы. 11.00. Очевидное — невероятное. 12.00. Концерт. 12.30. Программа документальных фильмов. 13.00. «Радуга». 13.30. Чемпионат Европы по стендовой стрельбе. 13.50. Для вас, родители. 14.20. Л. Леонов. Страницы творчества. 15.30. «Никарагуа: гитара и винтовка». Телевизионный документальный фильм. 16.45. Концерт. 17.45. «Блеск и нищета куртизанок». Телевизионный многосерийный художественный фильм. По одноименному роману О. Бальзана. 1-я серия (Франция). 19.15. Вечер оперетты. 20.05. «Оглянись на себя, прохожий». Телевизионный документальный фильм. 20.25. На Всемирных студенческих играх. 20.55. У театральной афиши. 22.00. «Незнайка за рулем». Мультфильм. 22.15. Программа документальных фильмов: «Наташа», «Дорога». 23.00. Время. 23.35. «Испытание верности». Художественный фильм.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 27 июля

Шестой канал
16.00. Мелодии родного края. 16.30. Адреса молодых. 17.30. «Монологи о любви». Телевизионный документальный фильм. 17.55. Решения XXVI съезда КПСС — в жизни. 18.25. Дневник уни-

версиады. 18.40. Балет А. Адена «Жизель». Спектакль государственного академического театра оперы и балета УССР им. Швеченко. 20.30. Время. 21.05. На всемирных студенческих играх. 21.45. Сегодня в мире. 22.00. Продолжение спортивной программы. 22.25. Знакомые мелодии. Концерт.

Двенадцатый канал

13.45. Фильм — детям. «80 дней вокруг света». Многосерийный мультфильм. 1, 2, 3-я серии. (Австралия). 14.50. Концерт. 15.25. Космический век. Страницы летописи. Телевизионный документальный фильм. 16.25. Концерт. 17.25. Чемпионат Европы по стендовой стрельбе. ЧСТ. 18.05. Новости. 18.20. Живые помнят. МСТ. 19.05. Новости. 19.10. Киножурнал. 19.20. Учитель, воспитай ученика. ЧСТ. 19.50. Вечерняя сказка малышам. 20.00. Отборочный турнир чемпионата СССР по шахматам. 20.25. «Рампа». Театральное обозрение. ЦТ. 21.15. Международная панорама. ЧСТ. 22.00. Новости. ЦТ. 22.15. На всемирных студенческих играх. 23.00. Время.

За редактора
Л. К. АРХИПОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В Магнитогорской картинной галерее открыта выставка произведений художников Челябинска (живопись, графика, скульптура). В экспозиции выставлены представлены работы: М. А. Кучмы, И. Е. Болотских, А. П. Харина, А. Н. Ладнова, Г. Е. Куницкой, А. Н. Смирнова, В. Я. Лаптева, Н. Д. Аникина. Адрес картинной галереи: проспект Ленина, 114, выставочный зал МГПИ. Выставка работает ежедневно с 10 до 18 часов без выходных дней. Коллектив проектно-конструкторского отдела комбината выражает глубокое соболезнование Дровозов Л. В. по поводу смерти отца ЗАБЛОДСКОГО Александра Ивановича.

Спишите, звоните, приходите!
НАШ АДРЕС

ул. Кирова, 70, 3-й подъезд, 4-й этаж
Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; промышленный отдел — 3-07-98, 3-40-35; партийный отдел — 3-31-33; отдел культуры и быта — 3-14-42; фотолаборатория — 3-47-04.